

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Viernes 25 de Febrero de 1916

Núm. 5.025

## El Papa y la paz

Discurriendo el ilustre publicista francés Ives de la Brière en el número de los *Etudes*, correspondiente al día 5 del actual mes, acerca de la causa principal de la ineffectiva de los acuerdos internacionales para el arreglo pacífico y arbitral de los conflictos entre las naciones, dice que la falta de notoriedad universal de los mismos es lo que hace que dichos acuerdos suelen quedarse en el papel como meros documentos diplomáticos sin que lleguen a encarnar en el espíritu público.

La observación parecemos atinada y justa. Para que una ley, un reglamento, un acuerdo cualquiera alcancen el prestigio moral necesario y arraiguen en las ideas y las costumbres de la colectividad, solo un medio existe, a saber, crear un estado de espíritu, un ambiente, una atmósfera, que asegure su efectividad y eficacia, de tal modo que la transgresión de la ley o del precepto escrito no pueda menos de excitar un movimiento de reprobación en la conciencia pública.

Pues bien, colocados en este terreno y punto de vista, es indiscutible que para dar a las convenciones internacionales relativas a la paz de los pueblos ese prestigio angosto, esa notoriedad universal, esa fuerza de persuasión que los haga respetables y eficaces, preciso es que cuenten con la autoridad y suprema sanción del Papa, único soberano en el mundo que, sin sujetarse a ningún sistema de alianzas, a ninguna combinación política, económica o diplomática, ejerce su soberanía espiritual sobre todos los pueblos y naciones, puede hablar a todas las razas y gentes, es escuchado como Padre por millones de católicos esparcidos en todos los Estados del mundo, y aun entre los no católicos de recta inteligencia y de cultura goza de un respeto, de una autoridad, de una veneración profunda.

La voz de los demás soberanos, por grandes y poderosos que sean, no trasciende más allá de las fronteras de sus respectivos Estados. La voz del Papa no reconoce límites en el tiempo ni en el espacio. La autoridad de los Jefes civiles de Estado solo puede ejercerse en el orden puramente externo. La autoridad del Papa se dirige a las almas y penetra en el fondo de las conciencias. Por consiguiente si ha de haber un árbitro, un legislador, un mensajero universal de la paz, ese mensajero y ese legislador y ese árbitro solamente en el Papa puede encontrarse, porque solo él está en condiciones de ser escuchado por todos sin prevención ni recelos, con sumisión y acatamiento absoluto.

¿No es esto lo que en realidad está sucediendo ahora mismo en medio de los horrores de la presente guerra? ¿De donde sino de Roma, del Vaticano, de los labios del Papa salen incessantemente exhortaciones a la paz y a la concordia? ¿qué Soberano, excepto el Pontífice, podría en el tumulto y estruendo de las batallas elevar su voz pidendo a los beligerantes todos que depongan las armas y den fin a las escenas de sangre y desolación que tienen aislada a Europa?

Y cuando sus incesantes gemidos y súplicas no alcanzan a poner completo término a la guerra, ¿no es su acción eficazísima para suavizar sus tristes consecuencias abriendo acá y allá paréntesis de luminosa y dulce piedad en el largo cortejo de horrores que van tejiendo el trágico poema de esta lucha encarnizadísima de odios y tragedias?

Recordemos en breve síntesis la obra misericordiosa del Papa en estos largos meses de universal desventura. De pie entre ambos bandos de naciones beligerantes, Benedicto XV ha ido arrancando a la piedad sus últimos tesoros, sus últimas pálidas flores de dulcedumbre y poesía para colocarlas entre las espinas de tantos dolerosos martirios. El ha asegurado la asistencia espiritual en todos los campos de batalla, hospitales y campos de concentración, haciendo que los consuelos y bálsamos de la Religión no fal-

ten al lado de todos los sufrimientos, tristezas y dolores. La miseria material de pueblos e individuos en El ha hallado un lenitivo y un remedio, de rramando con mano prediga sus recursos en las devastadas regiones de Polonia, de Bélgica, de Francia, de Prusia Oriental, llevando un pedazo de pan a tantos infelices huérfanos, viudas y menesterosos.

El dolor de las familias, cuyos deudos andaban sepultados en la noche de lo desconocido, por el ha sido en gran parte atenuado gracias al servicio católico de correspondencia y de informaciones establecido en Roma, Friburgo, Viena y Paderborn para averiguar el paradero de los combatientes desaparecidos y ponerlos en comunicación con sus respectivas familias.

El descanso dominical para los prisioneros de guerra; el canje general de los heridos y de parte de los rehenes y de los internados civiles; la reciente hospitalización de los prisioneros enfermos en Suiza; la conmutación de la pena de muerte de varios personajes belgas y de otros países; la cesación de las matanzas de armenios por los turcos... ¿qué son sino otras victorias morales del Pontificado, triunfos hermosísimos de la acción de Benedicto XV sobre las diferentes naciones beligerantes y sus respectivos gobiernos, algunos de ellos oficialmente alejados de Roma? ¿Y qué otro Soberano sino El se habría lanzado ni siquiera a proponer a los otros con esperanza de éxito toda esa serie de humanitarias y plácidas iniciativas, cuya realización todavía dejó, en el alma un rastro de consolador optimismo?

Títulos y razones son todos estos que a voz en grito están pidiendo que si para fijar y determinar las bases de la futura paz ha de reunirse un congreso o Conferencia internacional, el primer puesto que se reserve al Papa. ¡Quién sabe si la presente espontánea conflagración no se hubiera evitado habiendo tenido el Papa directa intervención en las dos célebres Conferencias de la Hayá! ¡Quién sabe si el Pontificado que evitó la guerra entre España y Alemania con motivo de las Carolinas en tiempos de León XIII y la guerra entre Chile y el Perú en tiempos de Pío X, no habría podido y hallado medio de evitar igualmente la actual catástrofe habiendo ejercido su acción tutelar en aquellas Conferencias de 1899 y 1907!

La aptitud diplomática y oficial del Pontificado para tener asiento en el tribunal de los árbitros de la paz y legisladores del derecho internacional está reconocida por las dos Conferencias de la Hayá. Admitida como así se admitió la adhesión eventual de todas las Potencias (sustituyendo la palabra *potencia* a la de *Estado*, que era la que se quería consignar en el texto del proyecto de convención de la primera Conferencia) nada hay que se oponga a la admisión eventual del Pontificado en el Tribunal permanente de arbitraje internacional, toda vez que la palabra *potencia* puede designar, no solo la soberanía territorial de un Estado, sino también la condición jurídica de una persona diplomáticamente reconocida como soberana. Tal el Papa en las condiciones actuales. El Pontificado no es hoy un Estado, pero si una potencia, la más poderosa, la más universal, la mayor de todas las potencias del mundo.

Por su misión religiosa de Pastor universal de las almas; por su condición de depositario de la doctrina evangélica de la paz y la justicia; por su autoridad augusta en la promulgación de los preceptos morales que constituyen el derecho cristiano de la paz y de la guerra; por su solicitud amorosa y constante en favor de los pueblos y de los hombres todos, el Papa es el único a quien la humanidad puede y debe volver los ojos como al verdadero Legislador de la Paz. Norberto Torcal.

BERTINTA  
F. Guijo Calle General  
Bentita

## Plan de carreteras de esta provincia

El plan general de carreteras a construir por el Estado es en esta provincia el siguiente:

### Puentes

Hay que construir cuatro: uno en la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba, sobre el Guadalquivir, de 625 metros de longitud; otro sobre el Jenil, en la carretera del puente de Palma del Río a la de Madrid a Cádiz, con 1.954 metros; otro sobre el arroyo Corcomé, en la carretera de Puente de Montoro a la de Andújar a Villanueva del Duque por el Mosquil, 30 metros, y otro sobre el Jenil, en la de Lucena a Estepa, 2.441 metros.

### Obras urgentes

Carreteras de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba, trozos 4.<sup>o</sup> y 5.<sup>o</sup> al 8.<sup>o</sup>, 31.757 metros; Córdoba a Palma del Río, trozos 1 al 3, 4 al 6 y 8 al 9, con 52.482 metros; de la de Córdoba a Almadén a Pozoblanco por Villaharta, secciones 1 y 2, con 35.955; La Rambla a Puente Jenil, trozo 2, tramo que falta por ejecutar, 3.684; de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba por Adamuz, tramo que falta ejecutar en el 3, con 1.640; Pozoblanco a la de Córdoba a Almadén en las inmediaciones del Viso, por Alora y Dos Torres, trozo 1, tramo del cruce con el ferrocarril de Peñarroya a conquista, paso superior, 522; Bujalance a Pedro Abad, 8662; Villanueva del Duque a Fuente Obejuna por la estación de Peñarroya, primera sección, 33.691.

Almedinilla en la carretera de Montero a Alcalá la Real a la estación de Alcaudete al ferrocarril de Puente Jenil a Linares, 4 trozos 16.759; estación de Palma del Río, a la de Fuent Obejuna al castillo de los guardas, por entre las Navas y San Calixto, trozos 3, 4 y 5 al final 50.908; Priego a la estación de Luque Baena por la Cruz del Tráiler y el Tarajal, partido de los Leones 18.850 y de la de Fuent Obejuna al castillo de los guardas a la de Córdoba a Almadén por Belmez 40 kilómetros. Total, 15 carreteras.

### Obras necesarias

Posadas a Villaviciosa, trozos 3, 4, 5 y 6 con 21.884; Córdoba a Villaviciosa, obras que falta ejecutar, 31.778;

de la estación de Hornachuelos a la de Fuent Obejuna al castillo de los guardas, primera sección 31.404; Lucena a Ecija por Puente Jenil 82.554; de la estación de Hornachuelos por el pueblo de igual nombre y por la aldea de San Calixto a la carretera de Fuent Obejuna al castillo de los guardas 65.000; Cañete de las Torres a Villa del Río 16.575; del kilómetro 1 de la de Puente Jenil a Herrera al 17 de la de Casarriche a Estepa; del kilómetro 52 de la Cuesta del Espino a Málaga por la estación de Zapateros, kilómetro 10 de la de Lucena a Estepa y 76 de la de Córdoba a Málaga a Cuevas Bajas 24.404.

Bujalance a Valenzuela, 25.000; Obejo a su estación, 15.968; estación de Alhondiguilla a la de Córdoba a Almadén, 3.635; de Montilla a Nueva Carteya, 18.718; de la de Jaén a Córdoba, junto a Baena, a la de Torredonjimeno al Carpio, en las inmediaciones de Cañete de las Torres, 30.000; de la de Córdoba a Almadén en las inmediaciones de Villaharta por Obejo a la de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba, junto a Adamuz, 45.000; de la de Córdoba a Almadén a la de Belalcázar a la estación de Zújar, 20.000; de la de Villanueva del Duque a la estación de Belalcázar por Villarsito al Viso en la de Córdoba a Almadén, 16.000; de la de Córdoba a Almadén en la inmediaciones de Santa Eufemia, por Guijo y Torrecampo a Villanueva de Córdoba, en la de Andújar a Villanueva del Duque, 48.000; de la estación de Moriles a Lucena, no se fija longitud; de Posadas a La Rambla, pasando por La Carlota y San Sebastián de los Ballesteros, no se fija longitud, y de Belmez a Cabecera del Buey por Hinojosa del Duque a Belalcázar, 38.368. Total, 28 obras necesarias.

## Nuestros paisanos

En la prensa militar de Madrid hemos visto reproducida con elegios la siguiente orden dada por nuestro paisano el teniente coronel primer jefe del batallón de cazadores de Figueras al recibir los nuevos reclutas.

Hacemos nuestros esos elogios y tenemos verdadero placer en reproducir el escrito. Helo aquí:

—Orden del Batallón del dia 31 de Enero de 1916, en el campamento de Jaudík El Biban.

Recitáis: ¡La Bandera de la Patria os saluda!

E destino os trajo a servir en las filas gloriosas de este batallón y todos os damos la bienvenida.

En los J. fes, habeis de ver vuestros padres; en los oficiales vuestros preceptores que solo virtudes os inculcarán; en las clases, los guías constantes para que cumplais vuestros deberes; en los soldados vuestros camaradas que os esperan con los brazos abiertos y que os miran con cariño porque la suerte os señaló el mismo camino y con gratitud porque habeis de ser sus dignos sucesores, cuando ellos cumplido su plazo de permanencia aquí, regresen a sus hogares, con la satisfacción del deber cumplido.

Desechad de vuestra imaginación toda idea que pueda tarbar vuestra tranquilidad y abrid el corazón a la alegría que se ha de producir el pensar que, si acabáis de separaros de vuestras familias, es para ingresar por una temporada en esta otra que, no por ser más grande ha de ser menos grata, que si las amáis con amor se alimentan, éste no os faltará aquí donde no une un mandato de la Patria, la comunién de las almas y el igual sentir al arrostrar los peligros probables gloriosos que esta profesión nos brinda.

Cazadores de Figueras! que nuestro saludo le salen los gritos de nuestros patrios ideales. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el 6.<sup>o</sup> de cazadores! —Vuestro Teniente Coronel, Villegas.

Veteranos: Vuestros nuevos compañeros acaban de llegar.

Presente aún en vuestro recuerdo las emociones sentidas, por lo que allá dejabais y por lo que aquí encontrásteis, yo espero que ni un momento siquiera dejareis de ser para ellos, lo que vuestra generosidad exigía: verdaderos compañeros, hermanos de armas, con quienes compartiréis con cariño todos los azares, todas las trabajos, todas las glorias que por nuestra España hay que realizar.

Cantad pues a los nuevos bravos de Figueras, el himno guerrero que en nuestras empresas nos ha de enardecer. —Vuestro Teniente Coronel, Villegas.

### ALMODÓVAR DEL RÍO

Uzáiz, ante esta unanimidad de criterio entre sus compañeros, anunció que no podía seguir formando parte del Gobierno, y como a pesar de las explicaciones que mediaron, no pudieron ponerse de acuerdo, el señor Uzáiz, acompañado del señor Barroso, se marchó de la Presidencia.

Los ministros acordaron guardar reserva impenetrable, quedando encargado el conde de Romanones de realizar las primeras gestiones cerca de Uzáiz y aunque éstas dieron un resultado negativo, el jefe del gobierno abrigaba esperanzas de que el señor Uzáiz desistiera de su actitud, pero en el Consejo celebrado ayer mañana en Palacio se volvió a plantear la cuestión al dar cuenta de lo ocurrido en la reunión del miércoles.

Uzáiz reiteró su criterio decididamente opuesto a la prórroga de la Ley de Subsistencias y a la aplicación rigurosa de la misma. El jefe del Gobierno insistió en sus apreciaciones sobre el asunto y lamentó que el Parlamento no estuviera funcionando, puso seguramente los elementos parlamentarios que votaron la citada ley le dieran la razón y convendrían en la necesidad de prorrogarla y aplicarla con la severidad que las circunstancias exigen.

Cuando terminó el Consejo, el señor Uzáiz salió solo de Palacio, quedando los demás ministros celebrando Consejillo.

El conde de Romanones, desde el primer momento, no ocultó a sus intimos la existencia de las disparidades de criterio surgidas e informó al Monarca del resultado estéril de las gestiones emprendidas para buscar una solución.

En el teatro Real se encontraba Navarro Reverte, quien conferenció extensamente con el conde de Romanones. Preguntado luego por los periodistas si sería ministro de Hacienda, respondió: ¡Ca! Yo no lo sustituiré.

Sí indica para ocupar dicha carta al marqués de Cortina.—Mencheta.

## Crónica Provincial

### LA SITUACIÓN POLÍTICA

#### HABLANDO DE LA CRISIS

Madrid 25 (tres madrugadas). —Anoche se trasladaron al Teatro Real las tertulias políticas. Todas las conversaciones giraban sobre el tema de la crisis.

En el palco regio estaba toda la familia real, incluso la Reina D.ª Cristina, y en el de los ministros veíanse a los Sres. conde de Romanones, Burell, Luque y Barroso.

En el primer entreacto el Rey llamó al conde de Romanones, y en el antepalco regio sostuvieron ambos extensa conversación.

He aquí lo que se decía de público. En el Consejo de ministros que se celebró en la Presidencia el miércoles, se trató preferentemente del problema de las subsistencias, coincidiendo los ministros, con excepción del señor Uzáiz, en lo que propuso el conde de Romanones sobre la necesidad de prorrogar por un año la ley de Subsistencias para aplicarla con todo el rigor que demandan las circunstancias actuales.

Uzáiz expuso su opinión contraria, haciendo presente que en todo caso transigiría con que continuase en vigor el primer artículo de la mencionada ley. El conde de Romanones y los restantes consejeros coincidieron en que el referido artículo no podría rendir el efecto apetecido, dada la gravedad del problema a resolver, y en vista de ello, el Consejo acordó prorrogar la ley aludida por el periodo de doce meses, enviando el acuerdo al Consejo de Estado, para que dictaminara.

VALENZUELA  
MERCOS PLÁSTICOS.—El digno alcalde de esta población don Juan Gilardo Rivas, velando por la tranquilidad de este vecindario ha dado órdenes severas para que cierran a las once de la noche los establecimientos de bebidas, donde se venía tirando de las orejas al pobre Jorge. La mayor parte de este vecindario es escandaloso y continúa robos que vienen ocurriendo y han ocurrido con anterioridad a estos de que damos cuenta.—Plácido Muñoz.

RECLAMOS.—El alcalde de este vecindario ha hecho una ordenanza para que se cierre a las once de la noche los establecimientos de bebidas, donde se venía tirando de las orejas al pobre Jorge. La mayor parte de este vecindario es escandaloso y continúa robos que vienen ocurriendo y han ocurrido con anterioridad a estos de que damos cuenta.—Plácido Muñoz.

RECLAMOS.—El alcalde de este vecindario ha hecho una ordenanza para que se cierre a las once de la noche los establecimientos de bebidas, donde se venía tirando de las orejas al pobre Jorge. La mayor parte de este vecindario es escandaloso y continúa robos que vienen ocurriendo y han ocurrido con anterioridad a estos de que damos cuenta.—Plácido Muñoz.

RECLAMOS.—El alcalde de este vecindario ha hecho una ordenanza para que se cierre a las once de la noche los establecimientos de bebidas, donde se venía tirando de las orejas al pobre Jorge. La mayor parte de este vecindario es escandaloso y continúa robos que vienen ocurriendo y han ocurrido con anterioridad a estos de que damos cuenta.—Plácido Muñoz.

RECLAMOS.—El alcalde de este vecindario ha hecho una ordenanza para que se cierre a las once de la noche los establecimientos de bebidas, donde se venía tirando de las orejas al pobre Jorge. La mayor parte de este vecindario es escandaloso y continúa robos que vienen ocurriendo y han ocurrido con anterioridad a estos de que damos cuenta.—Plácido Muñoz.

RECLAMOS.—El alcalde de este vecindario ha hecho una ordenanza para que se cierre a las once de la noche los establecimientos de bebidas, donde se venía tirando de las orejas al pobre Jorge. La mayor parte de este vecindario es escandaloso y continúa robos que vienen ocurriendo



# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 24 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 75'15. El 5 por 100 amortizado, a 98'50. Cédulas hipotecarias, a 95'25. — Las acciones del Banco de España, a 457'00. — Las de la Tabacalera, a 277'00. — Los franceses, a 89'70. — Las libras esterlinas, a 25'08.

## Política

Madrid 25 (tres tarde)

Madrid 25 (seis tarde)

### En el mejor de los mundos

El conde de Romanones dijo a los periodistas al recibírlos este mañana:

— Señores no preparen ustedes muchas cuartillas, porque no pasa nada.

— Día de mucho, víspera de nada, dijo un periodista.

### Conferencias

Hoy en efecto, nada ocurre. Ha celebrado una conferencia con Villa nueva y otra con Zurita, sobre asuntos de los que tienen encendidos.

También ha celebrado una larga entrevista con el marqués de Alhucemas. (Al decir esto el conde hizo una pausa.)

### Las discrepancias con Urzáiz

— Se avecinan grandes acontecimientos, le dijimos.

— No. No hay por qué. Eso que dicen los periódicos de la mañana es muy exagerado.

Discutimos con Urzáiz, es cierto, pero discutimos de buena fe.

Se trata de intereses que afectan al país y cada cual expone su opinión, sin querer, por eso, que la suya sea la mejor. Hay que tener en cuenta que se trata de problemas complejos que no son de fácil acomodo.

— Es cierto que ha dimitido Urzáiz, preguntó un periodista?

— Nada de eso. Decidíro a ustedes sinceramente que no ha dimitido, y conste que ahora no es esta una declaración para despistar, sino absolutamente cierta.

Algún periódico ha tachado mi nota oficiosa del Consejo de ministros de ayer, de pesimista en extremo. No hay tal pesimismo. Digo las cosas tal y como las siento. Hay que tener en cuenta que atravesamos una situación difícil aunque no desesperada. Hay que gobernar no mirando al pasado, sino con la vista fija en el porvenir.

### El hombre del día

Visitamos como de costumbre al ministro de Hacienda, y éste nos dijo:

— ¿Qué dirán ustedes de mí? Nada de lo que la prensa de la mañana dice refiriéndose a mi persona, a mis intenciones, es exacto.

Parece que todo está escrito por enemigos míos y del Gobierno.

No es exacto que yo mantenga una actitud resuelta frente al Gobierno respecto a la prerrogativa de la ley de subsistencias.

Como me he de haber opuesto yo a la prerrogativa, si el día 8 del actual dirijo una comunicación al la Dirección de Aduanas para que se preparara a pedir al Consejo de Estado su informe sobre la prerrogativa de dicha ley, pues ésta según acuerdo de las Cortes, no lo puede tener un año de duración?

El día 9 de Febrero dirigí yo una comunicación al Consejo de Estado para que informara acerca de la prerrogativa y esto no digo por decir. Aquí tienen ustedes las minutas de tales comunicaciones. (Urzáiz las hizo circular entre los periodistas.)

Ya habrán ustedes leído lo que dicen los periódicos y de ahí deduzco yo que los escriben enemigos míos, que no tienen por qué combatirme y acuden a deslealtades de este género.

Como quiero que mis cosas se conozcan con entera certeza y claridad voy a decir a ustedes mi opinión clara y precisa sobre la ley de subsistencias.

Abarca esta tres partes que son: Autorizar al Gobierno para la rebaja o supresión de los derechos arancelarios de productos o artículos de primera necesidad, después de oír a la Junta de aranceles y valoraciones. Opinión mía, no hay que esforzarse mucho para demostrar que soy partidario de este artículo, puesto que he dictado 50 reales órdenes, sobre este particular.

Es decir que no solo no soy enemigo de ello, sino que he tomado medida de ello, sino que he tomado medida

dos con toda la amplitud posible apoyándome en la ley.

La segunda parte se refiere a transportes terrestres y marítimos. Y conocen ustedes mi opinión por haberla hecho pública al ocuparse el Gobierno de las medidas en pro de la navegación.

La tercera parte se refiere a la compra de trigo y otros artículos alimenticios, y a la incautación de los mismos. Con eso no estoy conforme porque sé que no se consigue el fin que se pretende. Esas medidas sólo beneficiarán a los acaparadores.

Esa opinión mía está robustecida por lo que ha ocurrido en la práctica, véase por qué el mismo día que jure el cargo de ministro de Hacienda, diérdenes para que no se comprase más trigo. Nadie me censuró por ello. Al contrario, me aplaudieron.

Lo que digo de la compra digo de la incautación, de la que tampoco soy partidario.

La compra de trigo sólo ha servido para aumentar el déficit. Véanse las cuentas en la intervención general del Estado y se verá como este dió más dinero que el que recibió.

Hay quien dice que sale trigo de España y yo aseguro que eso es falso.

La incautación del trigo es un error. De lo relativo a los marítimos puede encargarse el ministerio de Fomento y la Presidencia y de los transportes terrestres Fomento y Gobernación, pero la Dirección de Aduanas no, por que ya se ha visto que ha fracasado.

Eso es todo lo que hay sobre mi discrepancia con la prerrogativa de la ley de subsistencias.

Por último he de decir que he hecho cuanto he pedido para que se abaten las subsistencias. Estas campañas de ahora se deben a quienes quieren que me marche del Gobierno y yo no sé por qué cifran todas sus aspiraciones en que no lleve a sentarme en el banco azul.

### A escobazos

Es muy comentada la frase con que terminé Urzáiz su conversación con los periodistas esta mañana.

Les dije que las circunstancias no están para travesuras y si el Gobierno pretendiera llevar alguna a cabo, mearía que echarán a todos los ministros a escobazos.

### Lo que se dice

En el Congreso se hacían esta tarde muchos comentarios acerca de las palabras de Urzáiz.

Se decía que era inevitable la crisis, pues no podía haber dentro del Gobierno discrepancias en asuntos de tan vital interés.

En los círculos políticos se consideraba difícil la situación del Gobierno y se esperaba que en breve surgiera la crisis.

No faltó quien dijera que sobrevendría una extensa modificación ministerial y hasta se citaban nombres.

Los comentaristas decían que Burell iría a Fomento y Amalio Jimeno, que tan mal quedó la otra vez en la construcción Pública, volvería a desempeñar esta cartera.

Hay quien asegura que saldrá Urzáiz, hará ya de ver como se preparan la mancadilla, y lo sustituirá en Hacienda D. Amador, ministro liberal de los más adictos a Romanones.

### Ocupación en Melilla

En Melilla nuestras tropas han ocupado y se han atrincherado en tres avanzadas de la cabila de Benisaïd, al otro lado del Kort.

Dirigió la operación el general Aisuru. Nosotros fuimos ligeramente hostilizados.

Resultaron heridos leves cinco soldados. Heridos de más gravedad, están el soldado de ingenieros Baltasar Oviana y el de artillería Rafael Campos.

### Catalanes

Barcelona.—A causa de celebrarse un mitin en el Palacio de Bellas Artes ha cerrado sus puertas todo el comercio hasta las seis de la tarde.

Treinta obreros de la lámpistería huelguistas han intentado destrozar la puerta de un taller en el que se trabaja. Sonó un tiro y huyeron.

El jueves dictado auto de prisión, sin admitirse fianza, contra los autores de los sucesos de anteayer.

Es decir que no solo no soy enemigo de ello, sino que he tomado medida

Por disposición del Gobierno ha adelantado su viaje el correo para Fernando Po, que zarpará mañana.

### Trigo

Barcelona.—Han fundado en este puente tres vapores abarrotados de trigo, procedente de Australia y de los Estados Unidos.

## La guerra europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francesa

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Se ha efectuado la concentración de la ofensiva contra las organizaciones de la Maisons-des-Champagne y Somme Py. En las Argonnes el tipo de destrucción contra las obras enemigas de la «Fille Mort». Es muy eficaz. En la región al Norte de Verdún, los alemanes han bombardeado violentamente el frente francés entre el Mosa y la región al Sur de Fromesney. Entre Malancourt y la orilla izquierda del Mosa decrece la actividad de la artillería. En dicha región no se produjeron acciones de infantería. Entre la orilla derecha del Mosa y Hornes, los alemanes han dado pruebas de igual encarnizamiento que el día anterior, multiplicándose en sus faroleadas ataques, sin cuidarse de los montones de cadáveres que dejaban tras sí. El enemigo no ha conseguido romper ni, por un solo punto, el frente francés. Las dos alas francesas han fijado sus líneas por una parte detrás de Samogneux. Al Sur de Honne, nuestra artillería respondió a la infatigable artillería alemana. En el frente de la Lorena hemos rechazado y perseguido a una patrulla alemana que practicaba un reconocimiento y que pretendía acercarse a un puesto avanzado francés al Norte de Saint Martin.

#### A pie

Londres.—El ministro de Marina de Francia ha facilitado una nota de los barcos franceses echados a pique durante el año último. Ascienden a 52 y desplazan un tonelaje de 181.856 toneladas.

### Noticias de la tarde

#### Parte alemana

Berlín.—El parte oficial alemán dice: En el teatro occidental de la guerra el éxito que conseguimos al Este del Mosa lo hemos ampliado con la conquista de Brabant Haumont y Samognoux. La región cubierta del bosques situada al Noroeste de dicho punto como asimismo Henderbeis, está en nuestro poder. Al Sur de Metz sorprendemos un puesto avanzado francés, cogiendo 65 prisioneros. En el teatro oriental de la guerra, en el frente Norte, se registraron vivas luchas de artillería. En el frente de los Baskines no ha cambiado la situación.

#### Parte francesa

París.—El parte oficial de las tres de la tarde dice que las tropas francesas sostuvieron un bombardeo constante con las alemanas al este de Vauquois.

En la región de Malancourt y al norte de Verdún, los alemanes no han mostrado actividad durante la noche.

Los franceses se apoderaron de unas alturas cerca de Neuville.

Al sur de Orne y cerca de Meuse, la artillería demostró gran actividad.

#### Parte austriaca

Viena. (Oficial).—En el frente italiano nada digno de mención.

Así se ha de escuchar la noticia.

En el teatro ruso de la guerra.

En el frente balcánico derrotamos cerca de Durazzo a las tropas italianas y a sus aliados, apoderándonos de sus últimas posiciones y entrando victoriosos en Vassarja.

A medio día una brigada italiana, cerca de Vallona, que se hallaba fuertemente atrincherada, fue rechazada por otra columna austro-húngara, que les hizo retroceder diez kilómetros.

En Durazzo llegamos hasta las líneas interiores de defensa.

#### Los griegos

Nauen.—El presidente del Gobierno griego ha declarado que conoce mal el carácter del pueblo griego quien pretenda sacarlo de la neutralidad a bayonetazos.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

El pueblo griego espera la ofensiva de Salónica, cuya ocupación actual pesa sobre cada griego como una pesadilla.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

El pueblo griego espera la ofensiva de Salónica, cuya ocupación actual pesa sobre cada griego como una pesadilla.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

La neutralidad griega perdura por acuerdo del Rey, del gobierno y del pueblo que están perfectamente convencidos en sus ideas.

# COMPAÑIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

..... Pidase en Establecimientos de Ultramarinos .....

## EL MEJOR COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA DE CORDOBA

Plaza de las Dueñas, 5

(antigua casa de los Duques de Almodóvar del Valle)

Honorarios mensuales, 7'50

### Almanaque Bailly-Bailliére



## Las Sales Bialcalinas

Curan estómago e intestinos. De venta en Farmacias.

### EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias  
Apertado, 30 - Alfonso Morales, 8 - Teléfono, 70

Suscripción	Anuncios
España, un trimestre, ptas. 5'00	1.ª plaza (línea) . . . ptas. 1'00
Extranjero, semestre, frs. 20'00	2.ª " gacetas . . . 0'50
Comunicados, de 1 a 25 ptas.	3.ª " . . . 0'25
Mesa, a juicio del Director	4.ª " . . . 0'10
Número especial . . . 0'05	
atrasado . . . 0'25	Oficiales, de 0'25 en adelante.

#### Esquemas mortuorios

Al año de una columna: En 1.ª plazas, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Idem de dos " En 1.ª, 100 " en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Idem de tres " En 1.ª, 250 " en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de muerte en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

## No más purgas

### Supositorios "VICTORIA" á la gelatina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil, 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales 3.º Derristamiento como plato. 4.º Acción iomotrópica y descongestiva y estimulación de la contráctilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niñas, 1 peseta; a adultos, 1'50.

DISTRIBUIDOR EN CÓRDOBA: DR. MARÍN GONDOMAR, NÚM. 2

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN

### CHOCOLATES

Cafés molidos y en grano

Thés - Tapiccas

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

en VENAVANTO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire 12'60

Altura 1000 mts. 12'60

Id. id. a la sombra y al aire libre 11'00

Id. máxima a la sombra y al aire libre 0'90

Id. media a la sombra y al aire libre 5'9

Oscilación 10'20

Agua de lluvia en milímetros 40'20

Agua evaporada en milímetros 1'00

Observaciones a las 9 en la maraña

Altura barométrica en mm 50'7 149'60

Temperatura á la sombra 1'40

Id. de temperatura barométrica 0'80

Humedad vapor 4'50

Humedad relativa 80'20

Velocidad del viento D. rápido

Brillantez del cielo 80

Horas 210'20

Género 25 - Febrero de 1916. — El calendario de los Santos. Rafael Vargas

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—